

## 常不輕菩薩品第二十

### 第一章：略解品目及大意

常者，恆久義。不輕者，恭敬義。即恆順衆生，平等恭敬之意。不輕之名，本品經文自釋說——是比丘凡有所見四衆弟子，皆悉禮拜讚歎而作是言：我深敬汝等不敢輕慢，所以者何？汝等皆行菩薩道，當得作佛。此與儒家所說：人人皆可作堯舜，有同一平等意趣。約四悉檀來說——內懷平等之觀，外敬不輕之人，此世界悉檀。身立禮敬之行，此爲人悉檀。口宣不輕之言，此對治悉檀。心作人人皆是佛想，此第一義悉檀。依法華論說：此菩薩知衆生皆有佛性，不敢輕視。佛性有三：(一)正因佛性，此爲本具無漏清淨種子，乃一切迷悟因果之本，即吾人介爾一念覺性是。(二)了因佛性，此爲智所熏新生般若種子，分聞思修三慧而起現行。(三)緣因佛性，此爲善種子，依戒定慧三學熏成。衆生皆有佛性，是約正因佛性，即無漏清淨種子說，一切衆生同具無差，是故一切衆生皆有佛性，皆當作佛。常作如是觀，不應輕視他，故名常不輕。

本品大意——(一)佛在前三品讚美人法，勸會衆及滅後衆生，當受持流通法華

，同成佛道。今品佛特舉自身往昔居因位，隨喜法華，修安樂行，住弘經三軌，流通法華，現報得安樂增壽六根清淨，後報得值無量佛而後成佛的事實，勸勉見聞者，亦當如佛所行也。(二)欲顯受持法華功德無量，有大威勢，能令順佛性而修菩薩行者，疾得作佛。縱遭毀謗損害，亦能令此毀謗惡人，初雖受苦，還因我持經平等不輕故，知有佛性，終得佛道；況能一心信受，豈不成佛。(三)本經即三世佛心，佛心者，即無有人我的平等大慈悲心。凡有聞而深信受持本經者，必然以佛心爲己心，見一切衆生平等無差，拔苦與樂，無論其若讚若毀，若順若逆，心無愛憎。能以佛往昔作不輕菩薩，不輕慢、能普敬之言行，隨喜效法。如此則人人皆可成佛，人間淨土，天下爲公，世界大同，立可出現眼前。(四)前譬喻品法師品等，廣明佛世及滅後毀謗此經，或受持法華之人，所得罪福，今特舉上慢墮獄，驗知不虛。(五)前法師功德品，廣明行持法華的法師，所得六根清淨功德，今特舉不輕菩薩，依法華經修不輕普敬之行，而得六根清淨，證成非妄。(六)本品舉世尊往昔無量劫來，爲衆生故，弘通妙法，令凡有見聞本經者，當知恩報恩，啓發大心，護持法華，俾得佛種不斷故。(七)隨喜及法師功德品，皆云受持讀誦法華，爲人演說一句一偈，當得作佛。而不輕菩薩既不誦經說法，但行禮拜讚歎，被人

打罵，歡喜忍受，稱歎一切人皆當作佛，此即能以無我相人相衆生相，而受持法華一句一偈，憶念不忘者。若僅口頭讀誦演說經文，而人我之相不忘，心無平等之觀，起凡聖見，則非眞受持宏通法華矣！(八)我講譬喻品時，曾說過：大乘佛法的精義，亦即本經的要義，在究竟平等，會差別的萬行，歸平等的淨心，無一切差別對待，不落於二分法的妄想分別。佛特舉其作不輕菩薩其人其事爲證，令見聞欲得悟入佛之知見者，有個下手處。古時禪堂有二句名言：「此是選佛場，心空及第歸。」唯有悟得心如虛空，究竟平等，才能有常不輕之行。(九)前法師功德品是一心無不相，今不輕品是一心無相，無相無不相即一心實相。依緣生悟無生，由有相證無相，這是修學佛法，明心見性的正軌，也是悟入佛之知見的不二法門。不同於外道的斷滅見無想定，也非枯禪或方廣道人惡取空。(十)明一切衆生悉有佛性，成一乘義。方便品明一毫之善，皆成佛道，今品明惡人也有佛性，亦當成佛。則知一切有心者，並有佛性，皆成佛無疑也。(十一)本師爲欲令在佛滅後的宏法法師，能無障礙，故舉不輕菩薩恭敬尊重一切人作模範，可治法師輕慢病。次舉藥王菩薩，以苦行捨身供養，可治法師自私貪愛心。再舉妙音觀音，現種種身，說法護法，可治法師執著偏見的病。後舉普賢菩薩，時空無盡的普賢行，可治

法師有量有得病。如是諸病皆除，才是四依大士，真能弘通妙法也。

## 第二章：隨文解釋

### 戊二、證說

#### 己一、長行

##### 庚一、雙指前說罪福

爾時，佛告得大勢菩薩摩訶薩：汝今當知！若比丘、比丘尼、優婆塞、優婆夷，持法華經者，若有惡口罵詈誹謗，獲大罪報，如前所說；其所得功德，如向所說眼、耳、鼻、舌、身、意清淨。

此一段文，是重說於法華經違順所生罪福，以示衆人，知所取捨。「如前所說」，謂違逆是經加以誹謗者，得大罪報，如前面譬喻品頌文所說。若隨順法華修持者，所得功德，「如向所說」，即法師功德品所說六根清淨也。得大勢，即大勢至菩薩，有大威力，名大勢。顯示不輕菩薩能無相無我而得一心實相，具大威力，故得圓滿成就佛果。同時亦顯示法華經之殊勝威力，能令違逆是經者，終亦成佛。此真是違順皆方便，遲速不同倫，凡有聞法者，無一不成佛也。

又，勢至菩薩的報身，常在西方極樂世界，輔助彌陀接引衆生。同時應現化身於娑婆世界，在法華會上證明此經之威力不可思議，教化衆生用一心正念，都攝六根，淨念相繼的念佛工夫，必得六根清淨，往生極樂，一生圓滿菩提，以滿釋尊及彌陀的本願也。

##### 庚二、雙明信毀果報

#### 辛一、明事本

##### 壬一、最初威音王佛

得大勢！乃往古昔，過無量無邊不可思議阿僧祇劫，有佛名威音王如來、應供、正徧知、明行足、善逝、世間解、無上士調御丈夫、天人師、佛、世尊，劫名離衰，國名大成。其威音王佛，於彼世中，爲天人阿修羅說法：爲求聲聞者，說應四諦法，度生老病死究竟涅槃。爲求辟支佛者，說應十二因緣法。爲諸菩薩，因阿耨多羅三藐三菩提，說應六波羅蜜法，究竟佛慧。得大勢！是威音王佛壽四十萬億那由他恆河沙劫，正法住世劫數如一閻浮提微塵，像法住世劫數如四天下微塵。其佛饒益衆生已，然後滅

度。

這一段文，是舉古時佛世，爲不輕菩薩其人其事之根本。先說時節、佛的名號、乃至法運等。無量劫前，示時節久遠。佛號威音王，顯此佛說法華的音聲，如王尊勝，有大威勢，能令衆生獲大利樂。又如楞嚴經說：「此方眞教體，清淨在音聞。」威音王佛，即由聽聞說法華的音聲，然後受持讀誦立行，而得不可思議的六根清淨，乃至成佛的功德也。十種佛的通號，已如前釋。劫名離衰，謂賢善太平之世，無一切惡法衰像。國名大成，謂國中天人所作善事無不成就也。威音王佛亦以三乘法教化衆生，與過去大通智勝佛，日月燈明佛，及今本師說法相同。都是先由實施權，後開權顯實，究竟皆得一切種智，此名佛慧，即唯有一佛乘也。應者，應機施教，應聲聞機，故說四諦法。應緣覺機，說十二因緣法。應菩薩機，說六度法。說雖有三乘差別不同，而能令聞法者，畢竟皆得佛的一切種智，即是成佛，那是無有不同的。閻浮提，此云勝金，是四大洲中的南洲，即今之地球。四天下，即一個小世界的四大洲。以上詳舉古昔威音王佛應世，以啓不輕菩薩之出現，故名本事。

### 壬二、次第二萬億佛

正法像法滅盡之後，於此國土，復有佛出，亦號威音王如來、應供、正徧知、朋行足、善逝、世間解、無上士調御丈夫、天人師、佛、世尊，如是次第有二萬億佛，皆同一號。

### 辛二、明本事

#### 壬一、出信毀之人

最初威音王如來既已滅度，正法滅後，於像法中，增上慢比丘有大勢力。爾時，有一菩薩比丘，名常不輕。

明本事中，約最初威音王佛滅後像法之時，舉出有增上慢比丘（含四衆），對於大乘佛法，或信而不解，或解而不信，或不信不解，故起毀謗之人。有一常不輕菩薩，那是信受大乘之人，即我世尊久遠前垂迹應化，而行菩薩道之事，故名本事。雙標信毀二類人名，以爲信毀本事之體。去佛時遠，毀法之人有大勢力，菩薩欲護持正法，非有不避譏嫌，甘受苦痛，捨我其誰的精神，高唱正義的魄力，則不能使此妙法流通無礙，相續不斷；是故常不輕菩薩之本事，最可讚歎！最爲重要！

### 壬二、明信毀之相

## 癸一、明信行之得

得大勢！以何因緣名常不輕？是比丘凡有所見，若比丘、比丘尼、優婆塞、優婆夷，皆悉禮拜讚歎，而作是言：我深敬汝等，不敢輕慢。所以者何？汝等皆行菩薩道，當得作佛。而是比丘不專讀誦經典，但行禮拜，乃至遠見四眾，亦復故往禮拜讚歎而作是言：我不敢輕於汝等，汝等皆當作佛。

不輕菩薩，是本師久遠前由法報身而現的菩薩身，倒果行因，等視眾生，此所謂佛的眼中，一切眾生皆是佛也。不輕菩薩之名稱與本事，是代表本經所說四種——深敬三乘四眾弟子，都是菩薩，即人一也。不敢輕慢者，皆有佛性、菩薩種性故，皆當作佛故，即理一也。既有佛性，及菩薩種性，若能聽聞佛法起聞思修慧，發心修行，則皆行菩薩道，當得作佛，即行一也。而作是言，即教一也。又依正因佛性故，一切眾生皆有，故曰我深敬汝。若行菩薩道，發起修習了因緣因佛性，當得作佛，所以不敢輕慢。不輕菩薩把本經四一妙法，三因佛性，無上菩提道，強熏彼時增上慢人，令成圓頓妙種，可謂：得迹門正說——開權顯實，為諸弟子，授記作佛。得本門正說——開迹顯本，令諸菩薩，二利圓成。依此起不輕普敬之行，成就弘法利生功德，實可為吾人榜樣。

問：菩薩比丘，逢四眾皆禮，豈不犯戒嗎？

答：菩薩比丘禮四眾，是敬佛性，非禮身也。又菩薩於性罪必持，遮罪有犯，是為勸化眾生，令入大乘故。如無畏德女經說：「菩薩為度憍慢瞋惱諸眾生等，令彼得起迴向之心；又為長眾生諸善根本，是故菩薩禮諸眾生。」因為彼時四眾，既多起增上慢，執方便教，著小乘果；是故不輕菩薩，以一佛乘的妙法而開導之，言汝等皆行菩薩道，更對其禮拜讚歎，令彼迴轉憍慢執著之心，行菩薩道，趣向大乘，這是格外化他的方便也。

不專讀誦經典，但行禮拜者，既言不專，可知不輕菩薩讀誦禮拜二事兼有；而且是包含法師功德品所說：「受持是經，若讀、若誦、若解說、若書寫。」故得六根清淨也。不過五種法師是受持宏通全部經文，不輕菩薩是要略持行經意，全略雖殊，獲果無別。又不輕深敬，是坐如來座。忍於打罵，是著如來衣。以慈悲心常行不替，是入如來室。此正弘通法華之方軌與模範也。再說，以平等心深敬汝等，是意業等。以平等心作不敢輕慢之言，是口業等。以平等心遠見四眾故往禮拜，是身業等。以此平等之三業與平等大慈悲心相應，此乃真善修四安樂行

者，亦可說真能闡揚本經究竟平等之要旨，得本經悉令成佛之妙益矣！

### 癸二、明誹謗之失

四衆之中，有生瞋恚心不淨者，惡口罵詈言：是無智比丘，從何所來？自言我不輕汝而與我等授記，當得作佛；我等不用如是虛妄授記。如此經歷多年，常被罵詈，不生瞋恚。常作是言：汝當作佛。說是語時，衆人或以杖木瓦石而打擲之。避走遠住，猶高聲唱言：我不敢輕於汝等，汝等皆當作佛。以其常作是語故，增上慢比丘、比丘尼、優婆塞、優婆夷，號之爲常不輕。

此一段文，舉不輕菩薩行忍之相；即惡語能忍，身害能受，經歷多年，一心深信衆生皆當作佛，已攝盡忍勤二波羅蜜也。及舉增上慢人誹謗之失；即在心不清淨，不信四一的妙法，有所妄執。順情則起貪，違情則生瞋，貪瞋熾盛，即是愚痴。由意業有三毒，則口業有惡口罵詈，身業有木杖瓦石打擲。三業既起罪過，故有後文墮入無間地獄的果報。不用如是虛妄授記，即不信教一。以當得作佛爲虛妄，不知自己所行是菩薩道，即不信行一及人一。不識自己有佛性，即不信理一。由心不淨故，不信四一而起上慢，由上慢而執小迷大，誹謗正法及大士，

咎由處處執著。是故吾人學佛，當淨其意如虛空。如四十二章經說：汝意不可信。如華嚴經說：奇哉！奇哉！一切衆生皆有如來智慧德相，但以妄想執著不能證得，若離妄想執著，無師智，自然智即得現前。寄語學佛同道，皆當三復斯言！希望淨業同修，應當以空靈明淨的意境來念佛，效法不輕菩薩，心中、目中，只見有佛，不見衆生。則能契合於生佛不二，即念是佛，即念成佛，將萬行會歸清淨的一心，自性的彌陀，豈有不見佛，不往生，不成佛之理！

### 壬三、明信毀之報

#### 癸一、信者果報

#### 子一、正明果報

是比丘臨欲終時，於虛空中，具聞威音王佛先所說法華經二十千萬億偈，悉能受持，即得如上眼根清淨，耳鼻舌身意根清淨。得是六根清淨已，更增壽命二百萬億那由他歲，廣爲人說是法華經。於時增上慢四衆比丘、比丘尼、優婆塞、優婆夷，輕賤是人爲作不輕名者，見其得大神通力，樂說辯力，大善寂力，聞其所說皆信伏隨從。是菩薩復化千萬億衆，令住阿耨多羅三藐三菩提

這一段文，是明信受持行妙法之人，勝果遂生，惡人從化。不輕菩薩，於威音王佛像法中，經常受持讀誦法華經，深信法身平等，一切衆生皆當成佛；故至盡壽臨終，於法性空中，緣起妙有，復聞威音王佛所授法華全經多偈，聞即悉能受持不忘，由此妙法增上力故，即得六根清淨功德。若先不修因，果如何起？因有先前受持讀誦法華，禮拜四衆之因行，成就圓教五品內凡位，才有臨終聞法根淨，證得圓教相似位之果。六根既淨，壽命更增，復得長時宏通妙法，降伏增上慢人，化令離執心淨，回小向大，皆住於一佛乘的無上菩提道，這就是增上果。更增壽命是果報體，弘法利生是果報因，因殊勝故，果報殊勝，而果報體之壽命亦殊勝，有二百萬億那由他歲。不輕菩薩弘法利生之果報有三：(一)現報，即根淨、增壽、惡人信伏。(二)生報：命終得值多佛，增進道業。(三)後報，道滿成佛。世人無不希求長壽，當以不輕菩薩爲借鏡，信受法華經義，具平等慈悲心，常行菩薩道，弘通大乘，普度有情，則壽必日增，福必日隆；而且能得往生極樂，得無量壽，直至成佛。

得大神通力者，這屬身善業果報，故得更增壽命多歲，得佛十自在中的命及神力自在。得樂說辯力者，這屬口善業果報，故具四無礙辯，廣爲人說是法華經，得佛十自在中的智自在。得大善寂力者，這屬意善業果報，故得六根清淨功德，由此六根清淨功德能令六根寂照同時，得佛十自在中的心及業自在，故名大善寂力。由此可知，不輕菩薩能得殊勝果報，是修行十善業道，及受持宏通妙法而有。淨業行人，欲生淨土，豈可不修十善業？

命終之後，得值二千億佛，皆號日月燈明，於其法中，說是法華經。以是因緣，復值二千億佛，同號雲自在燈王，於此諸佛法中，受持讀誦，爲諸四衆說此經典故，得是常眼清淨，耳鼻舌身意諸根清淨。於四衆中說法，心無所畏。得大勢！是常不輕菩薩摩訶薩，供養如是若干諸佛恭敬尊重讚歎，種諸善根。於後復值千萬億佛，亦於諸佛法中說是經典，功德成就，當得作佛。

此一段經文，是舉不輕菩薩，無量劫來，不僅專向四衆禮拜，同時受持讀誦本經，這是屬自行。爲諸四衆說是法華經，這是屬化他。成就六根清淨功德，由此增道入圓初住，得值多佛，直至菩提道滿，莫不依法華自行化他。此正說明受持宏通妙法，利益難思，福慧增進，當得作佛！這是十方三世一切佛，修行成佛

的榜樣，也是佛說諸經中，法華最第一的事實證明。希望大家：多爲衆生說法華經，切莫做自了漢。

心無所畏者，已除五種怖畏，已得地上菩薩所具四無所畏也。四無畏——(一)總持一切法不忘，爲衆生說法無所畏。(二)盡知一切法藥及衆生根性，說法無所畏。(三)十方有來問難，善能如法答，說法無畏。(四)善能決斷衆疑，說法無畏。無五種怖畏——(一)無不活畏：由六根清淨，增道入別教初地圓教初住，證常住法身，得清淨慧命，隨願化生，常遇諸佛，故無不活畏。未入地者，則如破漏船，自不能度安能度人。如以少湯投大冰地，初雖少消，後還冰積。煩惱未除，不遇諸佛，自未得度，而能度人者，無有是處。所以華嚴經說：「菩薩得歡喜地，所有怖畏即皆遠離。」登地菩薩離我相執故，尚不貪身，況所用物，是故無不活畏。(二)無惡名畏：菩薩心不希求衆生恭敬供養，凡有所行皆利衆生，名稱普聞，故無惡名畏。(三)無死畏：菩薩已證常住法身，本無生死來去，既離我見，無我相故，無有死畏。(四)無墮惡道畏：菩薩作是念，我若死已，所生必見諸佛，故無墮惡道畏。又菩薩歷劫親近奉事諸佛，修諸善法，遠離三毒，除以大悲願力，示生惡道方便度生外，既無惡道之業因，決無惡道之果報可畏也。(五)無大衆威德畏：菩薩

的悲智行願，無有與等者，況能勝過？故無大衆威德可畏。

雲自在燈王者，雲是高大普徧貌，得佛十種最高大普徧的自在，宣說法華，傳無盡燈，故名雲自在燈王。過去大通智勝佛，威音王佛，日月燈明佛，雲自在燈王佛，都是同說法華，燈燈相續。聞法者亦必依法華自行化他，成就無上功德，當得生生世世，又復聞說法華，如是展轉流通妙法，同成佛道，此名無盡燈，亦即諸佛法身常在而不滅也。能說妙法的諸佛，所說妙法的本經，能行妙法的菩薩，所行妙法的菩薩道，一一皆無量壽，此即法華本門開迹顯本，萬行一心的眞面目。

### 子二、結會古今

得大勢！於意云何？爾時常不輕菩薩，豈異人乎？則我身是。若我於宿世不受持讀誦此經爲他人說者，不能疾得阿耨多羅三藐三菩提。我於先佛所受持讀誦此經爲他人說故，疾得阿耨多羅三藐三菩提。

先會古今之人，後會古今之法，人即本師，法即本經。說個譬喻：如陶朱公，善得致富奇術，在在處處必得巨富。本師即是陶朱公，於宿世在在處處，受持



讀誦爲人演說法華，這是成佛的奇術，故疾得無上菩提。本師如此，十方三世佛亦莫如此。

## 癸二、毀者果報

### 子一、正明果報

得大勢！彼時四衆比丘、比丘尼、優婆塞、優婆夷，以瞋恚意輕賤我故，二百億劫常不值佛，不聞法，不見僧，千劫於阿鼻地獄受大苦惱。畢是罪已，復遇常不輕菩薩，教化阿耨多羅三藐三菩提。

四衆皆爲三寶弟子，而輕賤真能奉法之人，故其果報即以多劫不逢三寶，及墮獄受苦爲報。蓋以遠離三寶，則三毒增上，惡業重重，故造成無間地獄之因，而受無間之報。由是觀之，不聞三寶名，乃至誹謗三寶之報，實是衆生最可怕的果報。所以古德說：「若要招無間業，莫謗如來正法輪。」彼時，即古昔威音王佛之時。那些上慢四衆，卒因與常不輕有違反打罵之惡緣，及曾聞一佛乘，衆生皆當作佛之善緣，能於無間地獄受惡報畢已，復得善報，遇釋尊教化，發心趣向無上菩提，可說是因禍得福。此顯法華經圓滿攝九法界的殊勝勢力，亦分明指出，不值三寶與得逢三寶，其罪福關係鉅大。希望一切佛弟子！應多珍重自己宿值善根，才能今生值佛聞法見僧，務必生難遭想！生尊敬心！順從三寶，如法修行，心存慈悲，口出善言，身行禮敬。切勿在三寶門中，鬧亂是非，輕視誹謗。應以三寶爲明燈善導，尊重佛法，研究佛法，宏揚佛法，昌明佛法，建立佛法。則上可以報三寶之恩，下可以拔衆生之苦，自利利人，唯此而已。

### 子二、結會古今

得大勢！於汝意云何？爾時四衆常輕是菩薩者，豈異人乎？今此會中跋陀婆羅等五百菩薩，師子月等五百比丘，尼思佛等五百優婆塞，皆於阿耨多羅三藐三菩提不退轉者是。

跋陀婆羅，此云賢護。師子月，獅子無畏喻大智，月有清涼喻大悲，此出家菩薩也。尼思佛，是在家菩薩。皆今本師上首弟子之名。過去威音王佛滅後之時，增上慢四衆弟子很多，有大勢力，常輕賤打罵不輕菩薩者，即今法華會上賢護菩薩等共一千五百人，都是得圓教初住的三不退菩薩是。

問：爲什麼過去上慢四衆很多，而今在法華會上的人數這樣少呢？

答：彼時身打菩薩，口謗正法，已成極重罪業，理須久受重報，受罪未畢，

不能更得人身，參加法華盛會。此正警告一切佛弟子，不可輒爾生瞋起罪也。又彼時上慢四衆受罪長短可分三類：一類是雖著法而不玩法的老實人。當時毀罵已，見不輕菩薩增壽，即起深重悔心，有悔故，則早已罪除證聖，分化十方，故不與此會。一類是造罪已，無有悔心，則流轉六道，備經長劫，雖值無數佛，至今始得聽聞妙法，得不退轉，即跋陀婆羅等是。另有一類上慢四衆，著法而又玩弄佛法戒法，自誤誤人，此是獅子身中蟲；則無量劫來至今，仍在十方世界無間地獄中受罪。良由毀罵菩薩，僅對一人結罪，而玩法破法，則誤盡天下後世蒼生，其罪無量，其報無窮！

問：二乘聲聞如須菩提，猶住無諍之行，將護衆生而爲利益。何故不輕菩薩，強對上慢四衆授記作佛，令他們打罵，招無間苦報？

答：菩薩常以安樂，教化衆生，非安樂事，則以方便教令斷除。若初苦而後樂，要當饒益；若初樂而後苦，當方便除苦。今不輕菩薩，觀彼時四衆，初雖因誘墮苦，但後來還令彼入道受樂，故以此方便饒益四衆。如大良醫，觀病重者，要先發其病，後與藥令瘥。菩薩知彼因瞋有益，方便令彼起瞋度之。初雖起諍，後還令滅諍，是行大無諍，不同二乘現小無諍也。如此增上慢比丘等，即以獲大

罪苦故，得降伏其我慢堅執，終於罪畢起發善根，聞法修行，轉凡成聖。此正菩薩以逆行饒益將護衆生之法，令彼時上慢四衆疾得成佛，否則雖再經歷多劫，恐尚在生死沉淪之中。

### 庚三、結勸受持

得大勢！當知是法華經，大饒益諸菩薩摩訶薩，能令至於阿耨多羅三藐三菩提。是故諸菩薩摩訶薩，於如來滅後，常應受持、讀、誦、解說、書寫是經！

大悲世尊！最後結勸：於如來滅後，發心學佛的菩薩，應當受持宏通法華經，深信莫毀，隨順是經修行，則有樂無苦，疾得成佛。若聞而違反是經，乃至毀謗者，則初苦後樂，久後亦還因聞妙法而修行成佛。本師既以身作證——不輕宏經，今登妙覺；餘從化者，皆得不退菩提，上慢亦預聖流。凡有聞法者，無一不成佛，故爲大饒益於諸菩薩。又復諄諄教誡，勸信此經有大威力，終感大果，務必勤習五種法師之行，自度度人也。由此可知，吾人正值像末之際，若能爲人說此經一句一偈，即爲能增益他人以無上之功德，亦即爲代諸佛轉大法輪，願與諸同學共勉遵行之！

## 己二、偈頌

### 庚一、頌信毀

#### 辛一、頌事本

爾時，世尊欲重宣此義而說偈言：

過去有佛 號威音王 神智無量 將導一切 天人龍神  
所共供養

這一頌半，是重頌常不輕菩薩事行之本，即是過去有威音王佛出現人間，化導衆生爲緣起。神智無量，是讚佛悲智無量。將導一切，將是將護，導是化導，一切指九法界衆生，此讚佛願行無量也。佛是果，菩薩是因，讚威音王佛果德，也是讚不輕菩薩因行，即在無量悲智願行的實踐，此乃菩薩道的綱要也。

#### 辛二、頌本事

##### (一)頌信毀之人

是佛滅後 法欲盡時 有一菩薩 名常不輕 時諸四衆  
計著於法

此一頌半，雙標信毀兩種人。法欲盡時，即正法已過的像法時期。不輕是深

信妙法者，著法四衆是毀謗妙法者。計著於法，即增上慢人妄計執著小乘法，以爲究竟獲得涅槃，而違反誹謗大乘法，這是起過之因。是法不可示，言辭相寂滅。若定謂是有，即是著法；若定謂是空，亦是著法，亦有亦空，非有非空，皆是著法戲論。定謂離四句不可得說，還是著法。所以佛藏經說：「以刀輪害閻浮提人，其罪猶小，以有所得心說大乘者，其罪過彼。」當知，若得四悉檀意，自行化他，皆能無著。若失四悉檀意，自行化他，皆名有著。以著法故，生有所得心，於四禪及小乘，或證未證，而自生矜傲。甚至因著法故，更起玩法破法罪業因緣，此是增上慢人，亦是獅子身中蟲，一闍提輩。

##### (二)頌信毀之相

不輕菩薩 往到其所 而語之言 我不輕汝 汝等行道  
皆當作佛 諸人間已 輕毀罵詈 不輕菩薩 能忍受之

此二頌半，略明信毀二種相。我不輕汝，皆當作佛，這是深信一切衆生皆有佛性，既能行道則有習性，必當得佛。內有究竟平等之觀，外有恭敬讚歎之行，故能忍辱無瞋。諸人，指上慢四衆，人數很多，故曰諸人。輕毀罵詈，輕慢是意業惡，毀打是身業惡，罵詈是口業惡，三業皆惡，是爲惡人毀謗之相。

## (三)頌信毀之報

其罪畢已 臨命終時 得聞此經 六根清淨 神通力故  
 增益壽命 復爲諸人 廣說是經 諸著法衆 皆蒙菩薩  
 教化成就 令住佛道 不輕命終 值無數佛 說是經故  
 得無量福 漸具功德 疾成佛道

此四頌半，重頌信毀果報。信者，是不輕菩薩，乃本師久遠前垂迹的大士。其罪畢已，是本師示現病行，六根未淨，由聞法華經圓頓妙法，又爲人傳通，被人輕賤，即得先世罪業皆畢，且得六根清淨。毀者，即諸著法四衆，皆蒙菩薩教化，地獄罪報完畢，得聞妙法，安住佛道。以聞不輕菩薩言，汝當作佛，一歷耳根，永爲道種，以是因緣，值無數佛，今得不退。當知，衆生造罪皆由六根，故普賢觀經詳明六根懺罪法，心空罪滅，一心實相現前，則六根清淨矣！本經則不由懺悔，以忍辱故，衆罪消滅，更聞實相妙法，直觀一心實相，心淨則六根清淨，可謂異途同歸也。例如中國禪宗祖師——有以耳根，聞人誦金剛經，應無所住而生其心一句，立刻開悟者。有以眼根，見空中野鴨子飛過，而開悟者。有以見旛動風動，而悟心者。有比丘尼，因身根被善知識一觸，而悟道者。有以舌根，

喝茶吃餅，而明心見性者。有以鼻根，聞天龍一炷香，而悟道者。有以意根，外息諸緣，心無妄想，而入道者。廣如楞嚴經所說二十五圓通，總攝宇宙萬有，無不可以見性悟道。但能聞到本經圓頓法門，悟入一心實相，必得明心見性，根淨增壽，福慧增長，疾成佛道也。

## (四)頌結會古今

彼時不輕 則我身是 時四部衆 著法之者 聞不輕言  
 汝當作佛 以是因緣 值無數佛 此會菩薩 五百之衆  
 並及四部 清信士女 今於我前 聽法者是

此三頌半，結會古今信毀之人，以示法華會衆。四部衆，即比丘、比丘尼、優婆塞、優婆夷。值無數佛，即過去二萬億威音王佛、二千億日月燈明佛、二千億雲自在燈王佛等是。若著法而又玩法者，則常在地獄，不能值佛也。

## 庚二、頌勸持

我於前世 勸是諸人 聽受斯經 第一之法 開示教人  
 令住涅槃 世世受持 如是經典 億億萬劫 至不可議  
 時乃得聞 是法華經 億億萬劫 至不可議 諸佛世尊

時說是經 是故行者 於佛滅後 聞如是經 勿生疑惑  
應當一心 廣說此經 世世值佛 疾成佛道

這六頌，是本師結勸會眾，受持法華，除違行順。初二頌明本師前世化人，即由無量劫前威音王佛世算起。勸是諸人，諸人指彼時上慢四眾。聽受斯經，即法華經。佛說諸經中，法華最第一，故名第一之法。令住涅槃者，即本經方便品所說：「諸法從本來，常自寂滅相。」佛說法華，無非令眾生離一切我法二執，而安住於一心無相無不相的實相大涅槃，亦名中道佛性，第一義空。若能信受法華，而世世受持者，早已成佛。若不信受，乃至毀謗者，本師亦慈悲不捨，無量劫來隨逐於六道之中，隨機勸化信受如是微妙經典。可見佛恩深重，佛法難聞難信。吾人今日已得聽聞信受，應如何自慶自喜呢？次一頌，明眾生於億億萬劫，乃至不可思議的長時，才有機緣，聞此法華。又一頌，明諸佛世尊，都是久默不說，要經不可思議的時劫，才應機宣說此經。後二頌，勸所有菩薩，既聞上來所說古今違順法華所得罪福之相，勿生疑惑，應當深信受持，自行化他。如欲無罪，當以彼四眾為戒；如欲得福，應以不輕菩薩為師，則世世值佛，疾成佛道。

本門宏通的讚美人法一大科，至此為止。讚法華經有大力用，讚信受之人，

能世世值佛，很快圓滿菩提道而成佛。就是不信受或毀謗者，亦因聞法華經若廣若略的因緣，受罪完畢，亦得同成佛道。讚能受持法華的五種法師，由名字觀行至相似分證，位次井然，令見聞者依次進修，皆得一切種智。後面從如來神力品以下共八品，是第二大科誓願流通，先如來付囑，後等覺受命，以盡圓頓妙法之全體大用，亦為全經及一代時教之總歸結也。

### 第三章：問答研討

問：此品長行文，既明此經能大饒益菩薩，何故重頌，又說不可思議劫，諸佛時說是經呢？

答：有四悉檀益，則可得說，若無四悉益，諸佛終不妄說法也。是故欲宏揚大法，先須明了四悉因緣。所以古德說：寧可粉身千萬劫，莫將佛法亂傳揚。又說：寧願老僧下地獄，不把佛法做人情。什麼叫做把佛法做人情呢？凡是隨便說，隨便做，不如法，不如律，假公濟私，標新立異皆是。例如：經中說五種不淨說法：一為名利故說。二為報酬故說。三為生勝負心說。四為求世報說。五疑說。印光大師所說：一、濫剃度。二、濫傳戒。三、濫掛單。以及蓮池大師的竹窗隨筆所說很多是。

問：譬喻品說，毀謗法華的人，入阿鼻獄經無數劫，今何故但千劫受罪呢？

答：四眾若未聞人說汝當作佛之言，直爾起謗，則如譬喻品說。今四眾聞不輕菩薩強為授記，皆當作佛，雖有毀謗，但藉此一句妙法精義熏心故，受苦則輕，後得信解，故僅千劫而出獄。

問：不輕菩薩對惡人授記作佛，除顯示眾生皆有佛性義外，還有其他意義嗎？

答：本經自舍利弗得佛授記以來，雖有多次授記，但其義未盡。一者，只明佛授記，未明菩薩授記，則能授記之人未盡。二者，但授善人善行記，未授惡人惡行亦得記，則所授記之人未盡。提婆達多，亦以其過去為阿私仙，宏通妙法之善行而得記。三者，但說佛世授記，未說佛滅後亦得授記，則授記時節未盡。今不輕菩薩對佛滅後惡人授記，則三種未盡之義，皆得圓滿也。

### 常不輕菩薩品結要頌

不輕普敬事非常，快向心頭做一場，  
人我是非都拋卻，心空境寂法身香。